

## 综合分析

1. 北大女高材生毕业回家做快递工作，研究生返乡卖菜，有人说，这是对人才的浪费，引发了读书无用论的说法，也有人说这是实现人生价值的新途径，对此你怎么看？（2017年7月14日宁夏公务员考试面试真题）

### 【主要测查能力】综合分析能力

#### 【审题】

（1）审清主要任务：看完题目后，通过关键词句“北大高材生做快递”“研究生返乡卖菜”我们大概知道此题主要描述一种不和常理的就业现象。我们此题的答题重点就应该放在分析“人才浪费与实现人生价值新途径”这两个观点上。

（2）了解其他次要任务：题目中说到“北大高材生做快递”，针对题目中出现的北大高材生，需要在论述过程中全面分析，客观看待。因此，对题干所述现象要辩证看待。

#### 【思路引领】

第一时间向考官你对于题目中此类现象的态度	针对题目中北大女学生做快递，研究生卖菜的现象，我认为就这个现象应该全面分析，客观看待。
通过审题知道主要任务后，重点分析主要现象产生的原因及影响	如就业挂念的转变等
告诉考官你的具体的解决对策	个人提高认识，学校加强教育等
最后总结下结尾	相信多措并举，就业观念一定有所改善

#### 【真题解析】

针对题目中北大女学生做快递，研究生卖菜的现象，我认为就这个现象而言不能简单的片面肯定或否定，而应该全面分析，客观看待。

在大众创新、万众创业的双创理念指导下，传统行业也在不断发展、创新，需要更高的科技含量，名校毕业生选择从事与父母亲人期望有所差别的岗位，一方面说明这部分学生就业观念的转变，在当前就业竞争压力较大的情况下，也给当下的大学生们树立了一个很好的榜样，引导更多大学生转变就业观念。另一方面说明现在的名校大学毕业生能够放下名校毕业生的光环，脚踏实地的去从事普通岗位的工作，自我认知到位，有正确的择业就业观。但是，北大高材生及研究生又是国家投入了更多财力、精力着重培养的高素质人才，他们更应

该在更需要他们的高科技领域发挥所长，为推动国家进步，名族振兴添砖加瓦。

为了更好的帮助广大高校甚至名校毕业生树立正确的价值观、就业观，我认为可以从以下几个方面实施。

第一、 高校大学生甚至名校大学生研究生应该对自己的职业规划有明确规划，选择职业在结合自身兴趣的同时，尽量将学校所接受的知识应用到实践工作中，同时也要转变就业观念，扎根基层，为推动社会进步贡献自己的力量。

第二、 高校应该对毕业生们加强教育，帮助他们树立正确的择业就业观，合理设置自己的职业规划以及及时对他们进行心理疏导，在就业的过程中避免眼高手低，导致最终处在高不成低不就的待业局面。

第三、 从事基层工作，甚至在普通岗位工作的名校毕业生们，在从事工作的过程中，应该将自己的所学所长展现、融合在平时的工作中，提升传统行业的科技含量，不辜负政府对自身的培养，努力提升自己的实践经验，为一方发展贡献自己的一份力量。

我相信，通过正确的引导以及毕业生的自身努力，一定可以在平凡的岗位做出不平凡的事，能为我国产业结构尽快转型升级贡献自己的力量。

2. 国家出台政策，要优化服务，进行摸排，并要取消许多证明，对此，你怎么看？（2017年6月25日上午甘肃省省直公务员考试面试真题）

**【主要测查能力】**综合分析试题

**【审题】**

审清主要任务：看完题目后，通过关键词句“国家出台政策，要优化服务，要取消许多证明”依托于这样的一个宏观背景，站在你的角度你如何让看待，并且要求你做一个充分的论证说明。给出具体合理的建议或对策

**【思路引领】**

第一时间向考官表明你对这个现象所持的态度，或者破题指出本质	简政放权，实现“放管服”的结合，是一场为群众办事、生活增便利，意义重大而深远。
根据你的这一表态充分论证简政放权会带来的积极的影响	取消证明以优化服务，便群众办事，保障群众利益也是完善公共服务，加快政府转型的“当头炮”。更是激发市场活力，盘活市场资源的重要保障。
告诉考官你的具体的解决对策让这一现象锦上添花	化服务，方便办事，既要通过摸排了解，做好顶层设计，更要加强现实中的执行。

最后向为了保持整个论述的完整性，最后总结提升

民之所望，施政所向，在改革不断推进的当下，促进政府职能转型，需要以优化公共服务为契机，取消各类奇葩证明，将复杂问题简单化。

### 【真题解析】

简政放权，实现“放管服”的结合，是一场刀刃向内的政府自我改革，同时也是解决“奇葩”证明、优化服务的釜底抽薪之策。摸排取消许多证明有利于打破“信息孤岛”，为群众办事、生活增便利，意义重大而深远。

第一，取消证明以优化服务，是方便群众办事，保障群众利益的“先手棋”。李克强总理强调，要将改革的红利更多惠及普通群众身上，提升群众的获得感。对服务质量进行摸排，换位思考，能真正解决群众“跑断腿、急断肠”的现实问题。

第二，取消证明以优化服务，是完善公共服务，加快政府转型的“当头炮”。国家出台政策，优化公共服务，不仅能解决改革中的“中梗阻”、“最后一公里”等问题，更是提高政府行政效率，提高公信力的重要举措。

除此之外，对服务质量进行摸排，明确群众现实需求，更是激发市场活力，盘活市场资源的重要保障。而优化服务，方便办事，既要通过摸排了解，做好顶层设计，更要加强现实中的执行。具体而言：

一方面，政府部门对事关群众切身利益的各类事项进行摸排，通过门户网站、微信公众号、APP 等进行信息公开，如政府各部门分别提供什么服务，办理事项具体需要哪些材料，打造政府办事的“权力清单”，阳光下运行，保障群众的知情权。

另一方面，政府部门应通过具体配套制度、政策贯彻落实简政放权的举措，简化办事流程，逐步取消部分审批权，避免出现“证明我是我”“我妈是我妈”等奇葩证明。同时，对于需要审批程序的，集中进行办理，实现“一站式”办公，避免往返来回跑的现象，真正方便群众办事。

当然，除了信息公开和简化流程外，也要保障在互联网时代的信息共享，真正打破“信息孤岛”，充分利用大数据平台，将政府公共服务资源加以整合，实现数据共享，也可以缓解“踢皮球”“推诿扯皮”的现象，真正从保障群众利益的角度出发，提供高效、优质、便捷的服务。

综上，民之所望，施政所向，站在老百姓的立场上，解决群众现实问题，才能得人心，聚人心。在改革不断推进的当下，促进政府职能转型，稳定经济增长趋势，激发群众创业活

力，需要以优化公共服务为契机，取消各类奇葩证明，将复杂问题简单化。取消证明以优化服务，便群众办事，保障群众利益也是完善公共服务，加快政府转型的“当头炮”。更是激发市场活力，盘活市场资源的重要保障。